



甬商袁奕琳:以匠人之心做产品,以责任之心待他人

航天事业离不开信远“这个圈”

牙医手中放不下信远“这根针”

最近,位于江北区甬江街道的宁波信远工业集团喜事连连。

收到了来自航天单位的感谢信:公司为长征五号运载火箭两型液氢液氧发动机配套研制的柔性石墨复合密封圈,及热密封件满足首飞各项使用要求,在飞行过程中表现优异,为两型液氢液氧发动机的顺利研制奠定了坚实基础,为长征五号火箭的首飞做出了重要贡献。

还有,与英国、瑞士等国公司展开合作等等。

“以匠人之心做产品,以责任之心待他人。从24年前建立始,公司始终坚持把产品开发、提高工艺水平放到战略高度上,这是信远技术产品不断填补国内空白、达到国际顶尖水准的重要秘诀。”作为信远的总经理,袁奕琳更愿意把自己定位成一个技术人员,一个研发主任,一个有责任心的领导者。正是在这种理念的引导下,信远一步步走向高峰。

□通讯员 项荣珍 金报记者 叶佳



袁奕琳常说:做人做事都要真诚为本。
通讯员供图

做世界领先的密封圈

袁奕琳的起家,和石墨烯有着最为直接与密切的关系。

早在上世纪70年代,袁奕琳的父亲袁可人就已经“进军”石墨行业,成为国内“第一个吃螃蟹的人”。1981年,袁可人担任浙江慈溪密封材料厂厂长期间,致力于膨胀石墨等密封材料的进一步研究、生产和推广应用,为国内石油、化工、冶金、机械等单位的建立提供技术支持。受父亲的影响,1994年初,袁奕琳租下了宁波江北湾头的砖瓦厂,以“信远”为名,以膨胀石墨为“起点”,开始白手起家。2000元的起步金,3名员工,寥寥几台旧机器,400多平方米的小工厂,这就是信远当初的模样。

和航天的结缘,更是因为石墨材料。追溯到2008年——经过对信远公司的生产规模、生产环境、生产设备、生产技术和产品性能等全方位严格审查,北京航天动力研究所决定委托信远研制火箭发动机用膨胀

石墨密封圈和复合石墨密封圈。而在此前,国家航天飞行器上的密封材料或依赖进口,或由外资企业生产。

面对考验,袁奕琳在公司成立技术攻关小组,反复实验,半年多就成功开发了石墨密封圈。此外,袁奕琳还自掏腰包购买几百万的昂贵仪器,组建有世界水平的检测中心。

质量是航天产品的生命,航天密封件决不能有一丝缺陷。“决心做世界领先的密封圈”,凭着这样一份匠心,依靠过硬的技术优势 and 创新能力,袁奕琳带领信远逐渐成为了国内供应航天用柔性石墨密封件的唯一企业。

功夫不负有心人。近年来,信远的膨胀石墨密封圈圆满完成了我国长三甲系列运载火箭发射“北斗”系列导航卫星、“风云”气象卫星以及“欧洲星”、长征二号火箭运载“天宫一号”、“神九”飞船、“神十”飞船、长征五号运载火箭……

为了这根针,以10年换160年

牙科车针是袁奕琳颇为自豪的一项创新。

“所谓牙科车针,就是口腔医生手上高速转动,用于打磨、切削牙齿的旋转刀具。我们一般见到的是金刚砂车针,依赖磨削而非切削,病人疼痛感大,有些医疗手术不能实施。以往,精密高速硬质牙科车针完全依赖进口。信远耗费了10年时间用于研发,完成了全部工艺装备的开发和产品的定型,彻底打破了国外垄断局面。”袁奕琳说。

袁奕琳说,信远开始研发这款产品时,国产的牙科车针最小柄径2.7毫米,只能承受每分钟2-3万转的转速,可是国外已经推广使用柄径只有1.6毫米的车针,能承载每分钟三四十万转的转速。国内牙科车针长期依赖着加拿大、日本、德国、美国进口。

信远技术团队经过多次尝试,研发出了磨削工具金钢沙轮。而针对技术难突破的“凹槽”部分,打磨容易直接断掉,他们把细小的针分成硬质合金和弹簧钢两种材料拼接,相当于给车针“凹槽”处装了有韧性的“弹簧”,很好地解决了断针问题。可

是如何把两种材质天衣无缝地拼接起来,又是一个新问题。信远团队又花费了两年时间琢磨出独特的焊接工艺。

一个个技术难题接踵突破,从2002年开始研制,直到10年后,信远公司才交出了第一根不断针的“硬质合金牙科车针”,同时成为国内唯一能够生产精密高速硬质牙科车针的工厂。很多人觉得花10年时间不值。袁奕琳却认为,这时间并不算长。“我们要挑战的是国外百年沉淀下来的顶尖技术,国外7大竞争对手中的四家,都在160年以上的厂龄。以10年换160年,赚了。”

袁奕琳很欣慰,到今年,他的牙科车针销量就达到了国内第一,目前产销达到500万支。同时,凭借自己的研发力量生产出来的设备成本只需要进口的十分之一,他把制造优势普惠给了消费者,原本进口一支牙科车针需要45元,因为他们的出现,价格现在只要8元。

袁奕琳说,信远的成功,最根本的原因,在于不断创新和不断进取。无论哪一个项目,它的制造工艺和自动化程度都是走在全国最前面的。像“机器换人”行动早在十几年前就开始了,而且每年都要持续改善。

践行重视“人”,为员工谋福利

在信远,大家都知道,袁奕琳是一个非常不重视物质享受的人,在最简单的办公室里工作,穿着朴素的工作服,吃着和普通员工一样的工作餐,甚至还经常和员工一样挤着公交车上下班。

他的内心深处,有着对幸福的定义——企业的利益、员工的利益、股东的利益和客户的利益是一样重要。

大河有水小河满,拥有富足能力、强大的员工的企业是强大的。

在企业里,跟着他踏踏实实干了20年以上的员工就有近20人。公司的人力资源档案里,80%以上的中高层管理干部、技术骨干都有超过10年的工龄,50%以上的一线工人都有5年以上的工龄。

对员工的关心,对其福利的承诺,都是袁奕琳在践行对人重视的承诺。20多年来,他每年都带员工出游。在企业内部,一批技

术骨干先后在华东理工大学、同济大学和中科院煤化所攻读研究生和进修,甚至一线工人,每年都有培训提升的机会;设信远大讲堂,不定期邀请各个领域的专家学者,对员工进行文化熏陶;环保方面,则是最为员工考虑的,自觉进行废气处理,即使成本高了15%到20%,也要对工人进行劳动防护。他同时承诺,员工工资增长不低于CPI指数。

袁奕琳设立的幸福基金,也让员工称赞。对有3年以上工龄的员工,公司最高提供20万的无息贷款。这为许多要买房的员工解了燃眉之急。

和日本公司合作了23年,日本公司的代表感慨:“如果这20多年我的合作对象是日本人,我自己都没自信能合作这么多年。”

德国的合作对象,看到信远每年都有进步,非常惊讶。他感慨:“我在中国的成功,最成功的是选对了人,这个人就是信远集团的负责人。”